

聚焦两会

解读定安县第十四届人民代表大会第三次会议政府工作报告——

奋进实干,全力谋划推进定安新发展



符立东同志在大会上作政府工作报告。梁绮艳 摄

2013年,既是全面深入贯彻落实党的十八大精神的开局之年,也是贯彻落实省六次党代会精神的关键一年,中国共产党定安县第十四届人民代表大会第三次会议在定安隆重开幕。

符立东同志代表县人民政府向大会作报告(以下简称《报告》)。《报告》回顾了过去一年来的工作,提出了今年发展目标和重点工作项目,全力谋划推进定安新发展。

回顾篇

一、数字定安 态势良好
关键词:经济增长

《报告》中指出全县生产总值完成55.2亿元,同比增长10.7%,增幅排名全省第4位。三次产业结构调整为41.4:17.2:41.4。全社会固定资产投资完成37.18亿元,社会消费品零售总额13.8亿元。城镇居民人均可支配收入18963元,农村居民人均纯收入6989元。全县地方公共财政收入4.46亿元,地方公共财政支出20.19亿元。金融机构各项存款余额72.30亿元,贷款20.79亿元,分别增长4.3%和23.2%。

此外,2012年建设省县重点项目46个,累计完成投资25.26亿元。建设保障性住房3015套,城镇新增就业岗位3106个,落实帮扶扶贫资金3500多万元,实施扶贫项目64个,成功实现3493人脱贫。

一个个清晰的数字证明,定安县在全面建设文明生态富裕幸福定安又迈出坚实的一步。

二、温暖民生 成效显著
关键词:民生工程

《报告》中指出了扎实推进高新园区基础设施建设,完成南渡江防洪堤、潭榄溪、丁湖旅游公路、水库除险加固、饮水安全项目工程等改造整治工程建设。启动南丽湖污水处理设施、定城供水扩建工程和定城镇污水管网扩建工程建设。完成丹桂公园建设。开工建设美食文化广场。升级改造和安农贸市场,塔岭农贸市场和塔岭天安超市实现运营。

《报告》中还指出启动特色产

品品牌创建工作,注册定安黑猪、四季鹅、定安粽子商标,创建翰林富硒香米和新芋头品牌,促使北新建材、东方光通、中国联塑和恒泰槟榔等4个省重点项目进展顺利,启动南丽湖、文笔峰和“百里百村”发展规划编制工作。完成平和思源学校、定安中学三期、城南中学扩招项目和一批幼儿园建设,实现基本药物制度农场、镇、村医疗机构全覆盖。

规划不断完善,思路不断拓宽,2012年是社会事业投入最多,人民群众得到实惠最多的一年。

展望篇

一、科学规划,抓好项目
关键词:十大建设项目

十大建设项目包括定海大桥、工业园区基础设施、潭榄溪两岸整治、见龙大道改造、南渡江防洪堤、省道云文线公路改造、定城供水扩建、中国联塑集团南方生产基地、美食文化广场、中铁诺德丽湖养生中心等项目。

这些项目涵盖基础设施、工业、农业、旅游及房地产、城市建设、民生及社会事业等方面,必须扎实推进,加快建设。认真落实项目建设“六个一”责任模式,严格执行责任制、督办制、奖惩制,实行重点项目绿色通道、特事特办、专款专用。

二、集中精力,发展优势产业
关键词:特色农业

今年将扶持发展苗木花卉产业,新建苗木花卉基地12个,新增苗木花卉2000亩,打造“重阳木之乡”。抓紧甘蔗种植地生产布局调整,指导农户发展苗木花卉、槟榔、橡胶等高效农业。大力发展林下养殖,扩大淡水养殖规模,支持发展休闲渔业,培育定安黑猪、定安鹅、圣女果、富硒香米等一批农产品成为知名品牌。

此外,提升农民专业合作社水平,今年将扶持打造示范社10家,发挥专业合作社的纽带作用,建立健全农业产前、产中、产后服务体系,确保农民增产、增收。

关键词:新兴工业

创新园区管理机制,出台新兴产业优惠政策,提高园区运行

效率,引进新兴产业项目,促使项目早落地、早开工、早竣工、早投产。力争年内新增产值5亿元以上工业企业1家,亿元以上2家。特别要抓好正在建设的联塑海南基地、东方光通塑料光纤、北新建材新型房屋、恒泰槟榔加工、南国食品等项目的推进,争取早日竣工投产。

关键词:现代服务业

积极融入琼北大旅游圈,策划开发定安一日游、二日游,抓好文笔峰创5A、塔岭飞禽世界创3A和“百里百村”旅游区创A工作。启动母瑞山革命老区国家乡村旅游度假实验区建设。同时,加快发展房地产业,主要抓好龙湖国际休闲度假养生中心、宝富蓝旅游度假村、如意竹苑等项目,引导房地产开发精品工程,组织开展房地产宣传促销活动,促进商品房销售。

此外,引进和建设一批购物中心、连锁经营店、专卖店等购物场所,满足消费者需求。完善全县重点开发小镇市政基础设施,重点抓好黄竹、龙湖等风情小镇建设。

三、加强管理 打造生态卫星城

关键词:宜居宜商城

为实现创建省级园林县城和卫生县城目标。着力抓好县城绿化美化工程,新增城市公共绿地10万平方米,城区人均公共绿地面积达到8.5平方米。力争完成美食文化广场、步行一条街建设,加快旧城和城中村改造步伐,实施环城南路30米绿化带建设。

此外,为实现宜居宜商生态卫星城目标,将启动新汽车站项目建设前期工作。继续加快潭榄溪两岸综合整治和南渡江防洪堤工程建设,实施见龙大道改造,续建定富路、东一环路,大众西路、飞禽世界东路建设,启动东线高速立交两边环境综合整治工作,为发展经济做好铺垫。

四、深化改革 激发发展活力

关键词:开放改革

创新农业经营体制,探索农民土地承包经营权入股等模式,推进财政体制改革,合理安排县镇财政收支关系,创新税收征管方式,开展城市管理体制机制改革,用市场手段解决环卫保洁问题。推进县公立医院综合改革,事业单位分类改革、殡葬改革、农垦体制改革等。

促进经济社会发展的重点是加强政企银合作围绕支柱产业建设,主动上门招商、重点招商,在高科技工业和星级酒店项目上争取突破,力争引进一批大企业、大项目。

五、发展社会事业 增进民生福祉

关键词:教育

围绕均衡发展和提高质量两个中心,继续优化教育布局调整着力做好两个方面。在硬件上:提升“一镇三校”办学水平,重点抓好每镇一所公办幼儿园建设,全面完成校安工程改造任务。加大

教学设备投入力度,力争创建省级规范化学校2所,县级规范化学校10所。在软件上:全面加强教师队伍管理,提升师德师风,加强教师队伍人事制度改革,建立和完善退出机制,提高教师队伍整体素质。办好适应全县产业发展需求的职业教育。

关键词:医疗

《报告》中指出,加强县人民医院的建设和管理,实现县人民医院整体搬迁和改造升级。推进县中医院改造搬迁,争创二级甲等医院。启动疾控中心、妇幼保健院整体搬迁工作。完成龙河、黄竹、翰林、龙州等4家卫生院改造,实现标准化村卫生室全覆盖。此外,加强卫生人才队伍建设,继续稳定低生育水平,综合治理出生人口性别比偏高问题,力争人口自然增长率控制在9.1‰以内。

关键词:文化

加强基层文化建设,建设20家基层文化室,建立健全文物保护单位工作机制,启动文庙建设,挖掘民间艺术、民俗风情,推进文艺精品创作。

此外,办好春节文笔峰庙会、端午美食文化节水平,努力开展秋冬季养生度假和城市形象宣传活动,做到每个季节都有一个品牌节庆活动,为发展文化事业增光增彩。

关键词:生态环境

《报告》中指出,深入实施“绿化宝岛”行动,完成造林绿化27100亩,力争森林覆盖率达到59%。完成定城污水处理设施整改工作,加快南丽湖污水处理厂建设,力争全县城镇生活污水处理率达到60%以上。投入运营乡镇垃圾收集转运站,提高乡镇垃圾集中处理率。

此外,加强节能减排,力争单位生产总值能耗下降2%,完成省下达的节能任务。

关键词:社会管理

一方面扎实推进“六五”普法。开展法制宣传教育,加强人民调解、法律援助和社区矫正工作,认真办理群众来信来访,加强矛盾纠纷调处排查,从源头上化解社会矛盾。

另一方面加大执行力度。首先抓好治安防控体系建设,严密防范、依法打击各类违法犯罪活动。其次,严格落实安全生产“一岗双责”,健全安全生产和突发事件应急管理体制机制,坚决遏制重特大事故发生。最后,依法实施村镇规划和管理,严厉打击违法用地和违章建筑,提高集约节约用地水平。

六、办好实事惠民生

关键词:十件实事

《报告》中指出,2013年将重点办好以下十件民生实事:

1. 大力推进扶贫开发,减少贫困人口2989人。
2. 开工建设保障性住房500套,改造农村危房1200套。
3. 从2013年7月起,将新农保领取待遇人员基础养老金提高

到100元,新农合参保人员和城镇职工医保参保人员财政补助标准提高到280元,将城市低保标准提高到330元,农村五保户集中供养标准提高到450元、分散供养标准提高到350元。建设县托老院、新竹镇敬老院。

4. 突出做好高校毕业生、失业人员等重点人群就业工作,城镇新增就业岗位1500个,下岗失业人员实现再就业600人,农村富余劳动力转移5500人。

5. 改造升级4个农贸市场,3个乡镇屠宰点,新建平价商店1家、平价专区2个。加强价格调控和市场监管,适时启动物价联动补贴机制,努力保持物价总水平基本稳定。

6. 改扩建公办乡镇中心幼儿园5所,解决2000名幼儿入园问题。

7. 实施11座小(2)型水库除险加固,新建农村饮水安全工程3处。对全县农民小额贷款按不低于5%的贴息率给予财政贴息;实现农业保险财政补贴14个险种全覆盖,增强农业抗风险能力。

8. 为全县2013年计划怀孕农村夫妇开展免费地中海贫血筛查和孕妇产前诊断服务;支持困难家庭适应症儿童实施人工耳蜗植入手术及康复训练。

9. 全面启动城镇生活垃圾收集转运站。

10. 启动蓬文线砂石路改造,建设农村公路29.5公里,改造危桥7座。

七、党政建设 永葆先进

关键词:清廉政府

符立东谈到做好今年工作,必须切实加强政府自身建设,推进政府管理创新,努力建设为民务实清廉政府。

《报告》中指出,坚持依法行政,提高行政效能,扎实推进县政务服务中心建设。加强作风建设,认真落实中央、省委省政府和县委关于改进工作作风、密切联系群众的有关规定,大力弘扬四种精神,动真格整治“庸懒散奢贪”努力实现作风建设“五个”转变。切实精简会议、压缩文件,改进文风会风,腾出更多时间和精力用在深入基层、深入群众上,用在解决问题、推动工作上。加强廉政建设,落实廉政建设责任制,对违法违规案件,坚决依法查处,努力营造风清气正的政务环境。

符立东最后强调,时代赋予机遇,实干成就伟业。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在县委的正确领导下,团结和依靠全县人民,凝心聚力,奋进实干,为建设定安更加美好的明天努力奋斗!

符立东同志的《报告》字数不足1万字,文风朴实,追求实效,反映实际,贴近实际。全县各代表要紧紧围绕县委的决策部署,团结一致,干事创业,努力保持经济平稳、健康的发展态势,为建设文明生态富裕幸福定安做出更大的贡献! (林凤玉整理)